ELV-Serie Kiz-Elektronik
ELV-Abgastester AT 7001

v AT 7001

Aufgebaut in professioneller Technik eignet sich der ELV-Abgastester
AT 7001 sowohl fiir den industriellen Einsatz als auch aufgrund seines
giinstigen Preis-/Leistungsverhdltnisses fiir den Einsatz im Hobby-Be-

reich bei gehobenen Anspriichen.

Durch die Messung des CO-Anteiles in den 'Abgasen von Verbren-
nungsmotoren, ist die optimale Vergaser-Einstellung moglich, da bei
1 Vol%-Anteil Kohlenmonoxid (CO) im Abgas die bestmagliche Ver-

brennung im Motor erfolgt.

Der max. vom TUV zulissige Wert liegt bei 4,5 Vol%.

Allgemeines

Der im ELV journal Nr. 31 vorgestellte
ELV-Abgastester AT 7000 stie3 nicht nur
bei Hobbyelektronikern auf grofie Reso-
nanz, sondern auch bei professionellen
Anwendern. Wir haben uns daher ent-
schlossen, das urspriinglich fiir Einzelan-
wendungen konzipierte Gerdt weiter zu
entwickeln, so dal} es jetzt fiir professionel-
le Anwendungen geeignet ist. Durch die
vorgenommenen Verbesserungen hinsicht-
lich Langzeitstabilitét, Storsicherheit, Ge-
nauigkeit und Driftverhalten, konnten die
Einsatzmoglichkeiten des neuen AT 7001
bis in den industriellen Bereich erweitert
werden.

Die genaue Beschreibung der Funktions-
weise wurde bereits im ELV journal Nr. 31
vorgenommen, so dal} wir an dieser Stelle
nur noch kurz darauf eingehen wollen.

Eine optimale Verbrennung im Motor wird
bei einem Anteil von 1 Vol% Kohlenmon-
oxid (CO) erreicht, so da3 durch die Ein-
stellung dieses Wertes ein wesentlicher Bei-
trag zur optimalen Kraftstoffausnutzung
geleistet wird.

Besonders wichtig ist hierbei zu wissen, daf}
durch eine optimale Vergasereinstellung
mit Hilfe der Messung des Kohlenmon-
oxid-Gehaltes in den Abgasen nicht nur die
schidlichen Abgase reduziert werden, son-
dern durch die optimale Verbrennung so-
wohl die Leistung des Motors steigt als
auch der Benzinverbrauch gleichzeitig
sinkt. Besonders durch letztgenannten
Punkt kann sich die Investition eines Abgas-
testers schnell gelohnt haben.

Das hier angewandte MefRprinzip beruht
auf dem Wirmetonverfahren. Hierbei

40

werden die im Abgas enthaltenen Schad-
stoffanteile iiber einen Melisensor geleitet,
der sich in einer Reaktionskammer befin-
det. Dort werden die Schadstoffanteile ka-
talytisch mit Luftiiberschull verbrannt. Die
aus reinem Platin bestehende Mel3wendel
des Melisensors dient hierbei zum einen als
Katalysator und zum anderen als Mel}-
wertaufnehmer.

Durch die auftretende Verbrennung in der
Reaktionskammer entsteht zusétzliche
Wirme, die der Platin-Mefsensor in eine
Widerstandsdanderung umsetzt, die dann
zur weiteren Auswertung herangezogen
wird.

Inbetriebnahme und Bedienung

Die Stromversorgung des ELV-Abgaste-
sters AT 7001 kann direkt aus der 12 V-Kfz-
Batterie vorgenommen werden. Die rote
Klemme ist an den Pluspol der Batterie, die
schwarze Klemme an den Minuspol der
Batterie zu legen. Ein unbeabsichtigtes Ver-
tauschen der beiden Klemmen schadet dem
Gerit nicht, da es durch Schutzdioden ge-
sichert ist.

Nach erfolgter Stromzufithrung beginnt
sofort die eingebaute Meflgaspumpe zu ar-
beiten.

Fiiterplatte

Mit digitaler LCD-Anzeige

Die Entnahmesonde (Ansaugschnorchel)
befindet sich zunéchst noch nicht im Aus-
puff des zu testenden Fahrzeuges, sondern
in frischer Luft. Dies ist erforderlich, damit
der Nullpunkt des Gerites mit Hilfe des
rechts auf der Frontplatte angeordneten
Drehknopfes eingestellt werden kann.

Auf der Frontseite des Gerites befindet
sich die Filterplatte mit 3 Spezial-Luftfil-
tern.

Der linke Filtereingang (Luft) saugt direkt
iber die Frontplatte Frisghluft an.

Die Abgase des Fahrzeuges gelangen iiber
den Ansaugschnorchel sowie den ungefahr
in der Mitte der Ansaugleitung eingefiigten
Wasserabscheider zum Mefeingang des
Abgastesters auf der Riickseite. Von dort
fithrt eine Schlauchleitung zum rechten Fil-
ter der Filterplatte. Hier werden die Abgase
von unerwiinschten Rufipartikeln befreit,
um anschliefend durch den mittleren Filter
auf der Filterplatte abgeleitet und zur
Brennkammer gefiithrt zu werden.

Der Wasserabscheider ist in regelmafigen
Abstidnden (moglichst nach jeder 2. bis 3.
Messung) auf Feuchtigkeit hin zu kontrol-
lieren. Als Filter dient hier einfache Watte.

Die in der Filterplatte befindlichen 3 Spe-
zialfilter sollten ebenfalls in regelmafigen

Entnahmesonde (Ansaugschnorchel) zum Einstecken in den Auspuff — iiber einen nahezu beliebig
langen PV C-Schlauch werden die Abgase zum eigentlichen CO-Tester transportiert

ELV journal 35



Abstinden (moglichst alle 20 bis 30 Mes-
sungen) bzw. nach Bedarf gewechselt wer-
den.

Nachdem das Gerit ca. 5 bis 10 Minuten in
Betrieb war (Ansaugschnorchel in frischer
Luft), leuchtet rechts neben der LCD-An-
zeige eine rote LED auf. Hierdurch wird die
Betriebsbereitschaft signalisiert.

Erst jetzt kann der Nullpunkt eingestellt
werden, wobei wir nochmals darauf hin-
weisen, dall der Ansaugschnorchel unbe-
dingt hierbei in frischer Luft und nicht im
Abgasstrom liegt.

Mit dem rechts auf der Frontplatte ange-
ordneten Drehknopf kann jetzt die Anzeige
auf 0,00 eingestellt werden, wobei Abwei-
chungen von max. +/- 0,05% (entspre-
chend 5 Digit) zuldssig sind.

Um eine bestmdogliche Genauigkeit zu er-
zielen, sollte die Nullpunkteinstellung vor
jeder neuen Messung erneut durchgefiihrt
werden. Hierzu ist der Ansaugschnorchel
mehrere Minuten lang in frischer Luft zu
halten, bis sich der auf dem Display ange-
zeigte Wert nicht mehr verdndert.

Jetzt kann der Ansaugschnorchel in den
Auspuff des zu uiberpriifenden Kfz einge-
fuhrt werden. Die Mefigaspumpe saugt die
Abgase an und fiihrt sie iiber die entspre-
chenden Filter, der im Alu-Block enthalte-
nen Brennkammer, mit dem Melsensor zu.
Auf der Anzeige wird dann der entspre-
chende CO-Anteil, der in den Abgasen ent-
halten ist, angezeigt.

Funktionskontrolle

Zur Uberpriifung der MeBgassensoren
sowie der Auswertelektronik, besitzt das
Coarit auf der rechten Seite einen Taster.

Nach Erreichen der Betriebstemperatur
und Einstellung des Nullpunktes, kann die-
ser Taster zu Testzwecken betatigt werden.

Die LCD-Anzeige muf} jetzt einen Wert
zwischen 1,80 und 2,20 % anzeigen.

Werden Werte unterhalb 1,80 % bzw. iiber
2,20 % angezeigt, deutet dies auf einen Ab-
nutzungsgrad der Mefisensoren hin, der es
unbedingt erforderlich macht, diese zu tau-
schen.

Schutz vor Feuchtigkeit

Damit die MefBgassensoren sowie die
Schaltung vor Feuchtigkeit geschiitzt wer-
den, wurde eine zusitzliche Uberwa-
chungselektronik eingebaut, die die Spe-
zialfilter in der Filterplatte stindig tiber-
wacht. Sobald die Feuchtigkeit auf den er-
sten Filter gelangt, schaltet die Meflgas-
pumpe automatisch ab und rechts neben
der LCD-Anzeige beginnt die Betriebs-
LED zu blinken.

Im vorstehend geschilderten Fall ist das
Gerit sofort ganz auszuschalten. Samtliche
Filter sind zu wechseln. Danach ist das
Gerat wieder betriebsfertig.

Genauigkeit

Die Genauigkeit des ELV-Elektronik-Ab-
gastesters AT 7001 liegt bei ca. 0,1 % CO,
im Bereich bis 5% CO. Eine Uberpriifung
bzw. Neukalibrierung sollte regelmaBig
einmal im Jahr durchgefithrt werden.

ELV journal 35

Gasaus- — Gummipuf fer

tritt

" Gehause-Ruckwand

(0-Mefeingang

Mefgaspumpe

O

__~Reaktionskammer

Elektronische MeN- und Anzeigeeinheit

Gehause Frontplatte

Gummistopfen

vom Auspuff
(Ansaugschnorchel)

i e

Lufteintritt

Schematische Darstellung der prinzipiellen Wirkungsweise des CO-Testers

CO-Filter

Gummistopfen

Betriebsdauer

Grundsitzlich ist das Gerat fir Dauerbe-
trieb geeignet. Es empfiehltsich jedoch, bei
langeren Pausen den ELV Abgastester 7001
auszuschalten, um die hochwertigen Mel3-
sensoren sowie die MeB3gaspumpe zu scho-
nen. Die Betriebszeit der MeBgaspumpe
liegt bei tiber 1.000 Stunden (Dauerbe-
trieb).

Die Melgassensoren erreichen eine Le-
bensdauer von mehreren 100 Meflvorgin-
gen.

Zur Schaltung

Als MeBwertaufnehmer dient ein MefBgas-
sensor mit einer Mefwendel aus reinem
Platin. In der vorliegenden Schaltung han-
delt es sich um den Mefsensor PTS 1. Er
befindet sich in einer Reaktionskammer,
durch die die MefBgase geleitet werden, in-
nerhalb eines hermetisch abgedichteten
Alu-Blocks.

Ein zweiter, vollkommen identischer Sen-
sor (PTS2) liegt hierzu in Reihe. Dieser
zweite Sensor wird zu Referenzzwecken
herangezogen. Er befindet sich in einer se-
paraten Kammer, in dem selben Alu-Block,
in dem auch die Brennkammer fiir die
Melgase enthalten ist.

Die Reihenschaltung aus den beiden Pla-
tinsensoren PTS 1 und PTS 2 stellt die eine
Briickenhélfte einer Mefbriicke dar, in
deren Diagonalen die zur Weiterverarbei-
tung dienende Mefispannung abgenommen
wird.

Die zweite Briickenhilfte besteht aus der
Reihenschaltung der Widerstinde R 3 bis
R 5. Parallel hierzu liegt der Spindeltrim-
mer R 6, der zur einmaligen Grobeinstel-
lung des Nullpunktes dient. Sowohl vom
Mittelabgriff des Spindeltrimmers R 6 als
auch vom Mittelabgriff des von der Front-
platte zu bedienenden Potis R4 fiihrt je-
weils ein Widerstand (R 11 und R 12) zu
einem gemeinsamen Punkt, der die eine
Seite der Briickendiagonalen darstellt. Die-
ser wird auf den nicht invertierenden (+)

Eingang des als Linearverstiarker geschalte-
ten OP 2 (Pin 3) gefiihrt.

Der zweite Anschlufy der Briickendiagona-
len wird durch den Verbindungspunkt der
beiden Platinsensoren (d) dargestellt. Die-
ser Punkt gelangt tiber R 13 auf den inver-
tierenden (=) Eingang des OP 2 (Pin 2).

Zur Verstarkungseinstellung dient der
Riickkoppelwiderstand R 14.

Am Ausgang des OP2 (Pin 1) steht dann

- das verstarkte Nutzsignal der Mefbriicke

an. Dieses Signal ist in weiten Bereichen di-
rekt linear proportional zum CO-Anteil
der MeBgase (Kfz-Auspuffgase), die auf
den MeBsensor PTS 1 gelangen.

Uber R 15 gelangt das verstirkte MeBsignal
auf den positiven Eingang (Pin 31) des
A/D-Wandlers IC3 des Typs ICL 7106,
der den MeBwert direkt in eine Digital-An-
zeige umwandelt und auf einem LC-Dis-
play zur Anzeige bringt.

Der zweite MeBeingang (Pin 30) des A/D-
Wandlers ist mit der internen Referenz-
spannung des IC3 (Pin 32) verbunden.
Diese Spannung liegt ca. 2,8 V unterhalb
der positiven Betriebsspannung vonca. 8V,
diec mit dem Festspannungsregler IC1
stabilisiert wird.

Der negative Referenzspannungseingang
(Pin 35) liegt ebenfalls auf dem Fullpunkt
dieser internen Referenzspannung.

Der positive Referenzspannungseingang
(Pin 36 des IC 3) befindet sich auf einem fe-
sten Potential, das mit dem Spindeltrimmer
R 19 grob eingestellt werden kann (iiber
R 23). Eine Feineinstellung erfolgt iber den
durch die Fronplatte erreichbaren Trimmer
R21, in Verbindung mit dem Vorwider-
stand R 22.

Zur Priifung der MeBsensoren sowie der
Auswertelektronik liegt parallel zum Pla-
tinsensor PTS2 die Reihenschaltung der
Widerstinde R1, R2 sowie des Tasters
Tal.

Bei neuwertigen Sensoren wird der Spin-
deltrimmer R 2 so eingestellt, daf} die An-

41



|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

Schalter S1
|an Poti Rk

|
|
|
|
|
I
|
|
|
|
|
1
|

Spindeltrimmer
5K R
(68K ]

R12

™ Nullounkt
fein

spanaung |~

R13 Rl
[.f% '-T-m
.
2

rot

Masse
5
v 0;5
4001
R2508
15
RE] An_Alu-Block @ BCSS8
@ TIP140 S
LED ﬁ cBE
Imm
rot BCE
2 L .
=
-
N
i BCSS8
Imm

¥
iiberwachung in
% der Filterplatte

N1 - N4 = ICh = (D4OT1

TIP110

5]

Schaltbild des ELV-Abgas-Testers AT 7001

zeige bei 2,00 % (+/- 0,02 %) liegt, wenn
Ta 1 betatigt wird. Bei alternden Sensoren
bzw. nicht mehr korrekt arbeitender Mef3-
elektronik, tiberschreitet die Abweichung
den zuldssigen Bereich von 1,80 bis 2,20 %.
Im allgemeinen ist dann ein Austausch bei-
der Platinsensoren gleichzeitig angeraten.

Die Versorgung der Mef3briicke erfolgt mit
einer hochstabilisierten Referenzspannung
von 2,8 V(2,6 bis 2,9 V). Die Leistungsrege-
lung hierfiir nimmt der Endstufentransi-
stor T 1 vor. Er wird tiber OP 1 so angesteu-
ert, dal an Punkt ,e“ eine prézise Span-
nung ansteht, die exakt 2,8 V unterhalb der
8V Versorgungsspannung liegt (Punkt
)

Die zur Regelung erforderliche Referenz-
spannung wird aus der internen, im IC 3 er-
zeugten Referenzspannung gewonnen und
mit R 17 eingestellt. Sie gelangt iiber R 8 auf
den invertierenden (-) Eingang des OP1
(Pin 6). Die Riickfithrung erfolgt iiber R 7
auf den nicht invertierenden (+) Eingang
des OP 1 (Pin 5).

Der eigentliche Mef3- und Referenzteil der
Schaltung ist damit bereits beschrieben,
wobei die gesamte Versorgung der vorste-
hend beschriebenen Elektronik aus der
Kfz-Batterie erfolgt, die iiber den 8 V-Fest-
spannungsregler IC 1 geregelt und stabili-
siert wird (7,5 bis 8,5 V).

Damit eine hohe Prizision der MeBergeb-
nisse des ELV-Elektronik-Abgastesters AT
7001 erreicht werden kann, ist eine elektro-
nische Temperaturregelung und Konstant-
haltung des Alu-Blockes vorgenommen,
damit sowohl die Melgasbrennkammer als

42

auch die Referenzkammer mit den beiden
Platinsensoren immer auf exakter und
gleichbleibender Temperatur gehalten wird.

Zur Beheizung dient der Leistungs-End-
stufen-Transistor T 3 des Typs TIP 140. Die
Ansteuerung erfolgt iiber den mit hoher
Verstirkung arbeitenden Operationsver-
starker OP 3, der seine Informationen vom
Prazisionstemperatursensor des Typs SAS
1000 erhélt. Dieser Temperatursensor be-
findet sich in einer kleinen Bohrung unge-
fahr in der Mitte der unteren Alu-Block-
hilfte. Hierdurch wird eine gute Konstant-
haltung der Alu-Blocktemperatur erreicht.

Sobald die Anheizphase des Alu-Blockes
abgeschlossen ist, sinkt der Stromfluf}
durch T 3 erheblich ab und der Spannungs-
abfall am Strombegrenzungswiderstand
R 36 verringert sich. Unterschreitet er einen
bestimmten Betrag, schaltet der als Kom-
parator arbeitende OP4, dessen Ausgang
(Pin 14) das Gatter N 4 freigibt, so dafl T4
die Bereitschafts-LED (D 5) aufleuchten
laBt.

Die Punkte ,k“ und ,1“ stellen zwei Lotstif-
te dar, die sich im rechten Filter der Filter-
platte befinden und zur Kondenswasser-
iiberwachung dienen. Sobald der betref-
fende Filter Feuchtigkeit aufnimmt, wird
Pin 2 des Gatters N 1 auf niedriges Potenti-
al gezogen, wodurch der Ausgang auf ca.
+8 V geht und TS5 sperrt. Gleichzeitig
sperrt auch T 6, so da} die Meflgaspumpe
abschaltet.

Uber das Gatter N2 sowie R 40/42 wird
eine Mitkoppelung erzielt, die eine definier-
te Schaltschwelle zur Folge hat.

Uber Pin 8 des Gatters N 3 wird gleichzeitig
ein Oszillator mit einer Frequenz von ca. 2
bis 3 Hz aktiviert, der aus den Gattern
N 3/N 4 in Verbindung mit R 45/C 14 be-
steht. Im Falle von auftretender Feuchtig-
keit in der Filterplatte beginnt daher die
LED D 5 zu blinken, bei gleichzeitiger Ab-
schaltung der Meflgaspumpe.

Nachdem das Gerdt ausgeschaltet und
samtliche Filter getauscht wurden, ist die
Schaltung automatisch beim Anlegen der
Versorgungsspannung sofort wieder be-
triebsbereit.

Zum Nachbau

Zunichst wird die Leiterplatte in gewohn-
ter Weise mit den Bauelementen bestiickt.
Man beginnt zweckméfBigerweise mit dem
Einbauen der niedrigen Bauelemente, um
anschliefend die hoheren einzusetzen und
zu verloten. Auf diese Weise wird trotz der
kompakten Auslegung des Layouts der
Nachbau leicht moglich, wobei nachfol-
gend aufgefiihrte Punkte besonders beach-
tet werden sollten.

Das IC 3 des Typs ICL 7106, zur Ansteue-
rung der 3Ystelligen LCD-Anzeige, befin-
det sich unterhalb der Anzeige, so daf} die-
ses IC unbedingt vor dem Einsetzen der
LCD-Anzeige eingelotet werden muf3.

Die IC’s 1 und 5 sowie der Transistor T |
werden auf der Leiterbahnseite der Platine
angelotet, wobei ein U-Kithlkorper zur
besseren Wiarmeabfuhr dient. Die Montage
geschieht wie folgt:

Zunichst wird eine Schraube 3 x 16 mm
von der Bestiickungsseite her durch die Be-

ELV journal 35



festigungsbohrungen fiir vorgenannte Bau-
elemente gesteckt. Anschlieend ist jede
dieser drei Schrauben mit einer Mutter M 3
festzuziehen. Zur Erreichung des ge-
wiinschten spiteren Abstandes des jeweili-
gen U-Kithlkorpers zur Leiterbahnseite der
Platine, wird eine weitere Mutter M 3 auf
jede der drei Schrauben gedreht und festge-
zogen. Nun werden die Kithlkorper aufge-
setzt, wobei gleichzeitig die betreffenden
Halbleiter (IC 1, IC5, T 1) mit vorgeboge-
nen Beinchen mit itiber die Schraube
M 3 x 16 mm gefiithrt werden. Mit einer drit-
ten Mutter M 3 ist dann der U-Kiihlkorper
mit dem darauf befindlichen Halbleiterbau-
element festzusetzen.

Die Beinchen der Halbleiter sind wahrend
des Einsetzens gleich in die jeweils drei An-
schluBbohrungen zu fithren, wobei sie auf
der Bestiickungsseite ohne weiteres gering-
fuigig hervorstehen diirfen, was jedoch
nicht erforderlich ist. Das Verloten erfolgt
auch hier direkt auf der Leiterbahnseite mit
einem feinen Lotkolben, moglichst mit
Bleistiftspitze.

Der Transistor T 6 wird ebenfalls auf der
Leiterbahnseite angel6tet, und zwar senk-
recht nach hinten weisend. Ein Kithlkorper
ist hierfiir nicht erforderlich, da dieser
Transistor lediglich zu Schaltzwecken
dient.

Ein weiterer Transistor (T 3) ist nun noch
auf der Riickseite der Leiterplatte anzulo-
ten. Zunichst ist jedoch hierzu die Be-
stiickung der beiden Fassungen fiir die Pla-
tinsensoren erforderlich sowie der Einsatz
des Temperatursensors des Typs SAS 1000.
Vorgenannte Bauelemente sind ebenfalls
auf der Riickseite einzuldten.

Nachdem die beiden Fassungen mit den
Platinsensoren auf der kleinen Zusatzplati-
ne festgelotet wurden, kann diese zusam-
men mit dem Alu-Block-Unterteil an die
Hauptplatine geschraubt werden. Die drei
Befestigungsschrauben M 4 x 16 mm sind
von der Bestiickungsseite der Platine her
durch die entsprechenden Bohrungen zu
fiihren.

Bei der Brennkammer fiir den Mef3gas-
sensor ist sowohl zwischen Isolierplatine
und Alu-Block-Unterteil als auch zwischen
Alu-Block-Unterteil und Alu-Block-Ober-
teil jeweils ein O-Ring zur sorgféltigen Ab-
dichtung der Brennkammer einzufiigen.

Anschlieffend wird das Alu-Block-Oberteil
aufgesetzt und mit zwei Schrauben M 4 x
30 mm fest verschraubt.

Zur besseren Wirmeleitung zwischen Alu-
Block-Unterteil und Temperatur-Sensor
sollte ein wenig Wirmeleitpaste in die
Sackbohrung fiir den Temperatur-Sensor
gegeben werden. Wichtig ist hierbei, dafy
die Anschlufldrihte des Temperatur-Sen-
sors auf keinen Fall leitenden Kontakt mit
dem Alu-Block-Unterteil bekommen.

Nun kann der zur Heizung des gesamten
Alu-Blockes dienende Leistungstransistor
des Typs TIP 140 (T 3) eingelotet und mit
dem Alu-Block-Unterteil verschraubt wer-
den. Eine Glimmerscheibe zur Isolierung
ist nicht erforderlich, wohl aber etwas
Wirmeleitpaste zum besseren thermischen
Kontakt.

ELV journal 35

Ansicht des fertig aufgebauten ELV-Abgas- Testers AT 7001 mit abgenommener Gehduseoberhalb-
schale

Zwischen Alu-Block und Gehduseunter-
halbschale ist spéter zur besseren Wirme-
verteilung noch eine 10 mm starke Styro-
porplatte einzufiigen, in die vorher eine
Vertiefung fir T 3 eingebracht wurde.

Ist die Bestiickung der Platine fertiggestellt
und noch einmal kontrolliert, kann die Lei-
terplatte mit zwei Alu-Befestigungswinkeln
in ca. 10 mm Abstand zur Frontplatte mit
dem Gehduseunterteil verschraubt werden.
Auf der Platine befinden sich hierfiir be-
reits die beiden entsprechenden Bohrun-
gen. In dem Gehéuseunterteil sind diese an
der zunichst auszumessenden Stelle anzu-
bringen.

Die Anordnung von Abgasansaugstutzen,
Ausblasstutzen, Melgaspumpe mit Gum-
mipuffern, Sicherungshalter sowie Span-
nungszufithrung in der Gehauseriickwand,
sind aus der Montagezeichnung ersichtlich.
Ebenso die Verlegung der hochflexiblen Si-
licon-Schlauchleitungen.

Die Filterplatte zur Filterung der Abgase
sowie zum Ansaugen und Filtern der
Frischluftzufuhr auf der Frontplatte, ist di-
rekt mit der Frontplatte zu verschrauben.
Hierzu sind zwei Schrauben M 3 x 16 mm
von der Riickseite her durch die Frontplat-
te zu fithren und auf der Vorderseite mit
zwei Muttern M 3 festzuziehen. Die iiber-
stehenden Schraubenenden dienen zur Be-
festigung der Filterhalter-Abdeckplatte mit
zwel Randelmuttern.

In die rechte der drei Filterkammern (von
der Frontseite her gesehen) sind von hinten
zwei Bohrungen mit einem Durchmesser
von ca. 1,3 mm einzubringen, mit einem
Abstand von ca. 3-5 mm. Hierbei ist darauf
zu achten, daf} diese so angelegt sind, daf3
anschliefend zwei hindurchgesteckte Lot-
stifte direkt in den spater eingefiigten Spe-
zialfilter hineinragen, und zwar so, daf} bei
auftretender Feuchtigkeit im Filter die
Lotstifte damit in Kontakt stehen.

Uber flexible isolierte Leitungen werden
die beiden Lotstifte anschliefend mit den
Punkten ,k“ und ,1“ mit der Leiterplatte
verbunden.

Auch der elektrische Anschlufl der Abgas-
pumpe sowie die Spannungszufithrung er-
folgt iiber flexible isolierte Leitungen, die
einen Querschnitt von mind. 0,4 mm? auf-
weisen sollten.

Der ca. 5 m lange Ansaugschlauch fiir die
Abgase wird in der Mitte geteilt, um dort
den Wasserabscheider einzufiigen. An
einem Ende dieses Schlauches wird dann
der Ansaugschnorchel befestigt, wahrend
das zweite Ende am Mefeingangsstutzen
auf der Riickseite des Abgastesters anzu-
schlieflen ist. In den Wasserabscheider ist
ein Wattebausch aus ,normaler Watte
einzufiigen.

Bevor das Gerit seinem eigentlichen Be-
trieb zugefithrt wird, sind in den Filterhal-
ter auf der Frontplatte des Gerites drei
Spezialfilter einzusetzen. Bevor die Ab-
deckplatte der Filterplatte aufgesetzt wird,
ist in die entsprechende kreisrunde Nut ein
O-Ring zu legen.

Die Kunststoffrandel-Muttern zur Befesti-
gung der Abdeckplatte sind nicht zu

stramm anzuziehen, damit sich die Ab-
deckplatte nicht verbiegt.

Abschliefend ist nun noch die nachfolgend
beschriebene Kalibrierung durchzufithren.

Kalibrierung

Die Einstellung des ELV-Abgastesters ist
auf einfache Weise durchzufiihren.

Sofort nach dem Einschalten beginnt die
Meligaspumpe zu arbeiten. Nach ca. 5 bis
10 Minuten leuchtet die Bereitschafts-LED
kontinuierlich auf (Dauerleuchten).

Sicherheitshalber warten wir insgesamt ca.
'/, Stunde, bevor mit der eigentlichen Ein-
stellung begonnen wird.

Der Ansaugschnorchel befindet sich hier-
bei in frischer Luft und keinesfalls im Ab-
gasstrom.

Mit dem Spindeltrimmer R 17 ist gleich
nach dem Einschalten iiber den Punkten
.c“und ,e“eine Spannung von 2,6 bis 2,9 V
einzustellen (Optimal 2,8 V).

43



Sowohl das Poti R4 als auch die Trimmer
R 1,R6,R 19 und R 21 befinden sich unge-
fahr in Mittelstellung.

Nach einer ca. 30miniitigen Einlaufzeit
wird mit R 6 die Anzeige auf ,000“ einge-
stellt, wobei +/- 10 Digit Abweichung zu-
lassig sind.

Mit dem auf der Frontplatte angeordneten
Poti R 4 kann dann im spéteren Betrieb der
Nullpunkt fein einjustiert werden. Dies
sollte nach jeder Messung erfolgen.

Als nichstes sollte der Skalenfaktor des
Abgastesters eingestellt werden. Hierzu
wird der bisher angeschlossene Ansaug-
schnorchel abgeklemmt und der Ausgang
des Referenzgas-Beutels direkt an den
MelBgaseingang auf der Riickseite des ELV-
Abgastesters AT 7001 angeschlossen. Der
Referenzgas-Beutel steht nicht unter Druck.
Die im Gerit eingebaute MeBgaspumpe
mulf} aus eigener Kraft das benotigte Refe-
renzgas aus dem Beutel heraussaugen,
unter gleichzeitiger Zufithrung von Frisch-
luft iiber die Frontplatte. Der Referenzgas-
beutel darf auf keinen Fall gedriickt wer-
den, damit die im Gerit auftretenden
Stromungsverhéltnisse  innerhalb  des

Mischventils im Alu-Block keinesfalls be-
einflufit werden.

Mit dem Spindeltrimmer R 19 wird die An-
zeige auf 5,00 eingestellt. Sollten evtl. etwas
gednderte Referenzgaswerte vorliegen, so
ist dies auf den jeweiligen Beutel besonders
vermerkt. Die Anzeige ist dann selbstver-
stindlich auf diesen Wert einzustellen.

Mit R 21 kann zu einem spateren Zeitpunkt
bei einer evtl. Nachkalibrierung der Ska-
lenfaktor ohne Offnen des Geriites gering-
fugig nachgestellt werden. Sofern der Ab-
gleich nicht selbst durchgefiithrt werden
soll, kann das Gerit auch an den ELV-Ab-
gleichservice eingesandt werden. Niheres
hierzu entnehmen Sie bitte der entspre-
chenden Anzeige.

Abschlielend wird noch der Trimmer R 1
wie folgt eingestellt:

Nachdem das Gerit komplett nach vorste-
hender Beschreibung kalibriert wurde, ist
der Ansaugschlauch wieder anzuschlieB3en.
Die Anzeige wird mit dem an der Front-
platte angeordneten Poti auf genau 0,00
eingestellt, wobei max. 3 Digit Toleranz zu-
lassig sind. Anschliefend ist die Taste Ta 1

zu betitigen und R 1 so zu verstellen, dal
auf der Anzeige ein Wert von 2,00 (+/-3
Digit) erscheint. Diese Einstellung ist nur
einmal durchzufiithren, und zwar bei neuen
Platinsensoren.

Durch die Alterung der Sensoren verdndert
sich der Innenwiderstand, so dal} sich
durch die in lockeren Abstinden durchzu-
fiihrende Betdtigung des lasters Tal die
Tauglichkeit der Sensoren priifen laft. So-
bald bei einem Test die Anzeige nicht mehr
im Bereich zwischen 1,80 und 2,20 liegt,
sollten beide Sensoren gleichzeitig ausge-
tauscht werden. Beim Einsatz von neuen
Sensoren ist dann die Neueinstellung von
R I erforderlich (wieder auf 2,00). Zu be-
achten ist, daf} beim Austausch der Platin-
sensoren grundsitzlich immer beide Senso-
ren gleichzeitig auszutauschen sind und
dariiber hinaus eine vollige Neukalibrie-
rung vorzunehmen ist.

Wie bei jedem anderen CO-Meligerat —
gleich welchen Systems — muf eine Nach-
kalibration von Zeit zu Zeit durchgefiihrt
werden, damit die Genauigkeit gewihrlei-
stet bleibt. Wir empfehlen eine Neueinstel-
lung mind. einmal jahrlich, bei stindigem
Gebrauch moglichst alle zwei Monate.

1 I

SERs, - ,
Jis /,'/' \\*‘; 51 2 2N |
¢ 19 Glrs2 )5 @ (P1s1) O
i Wesy - 14 I}
_ i R SRR G

Isolierplatine zuy galvanischen Trennung von Hauptplatine und dem Alu-Block der Brennkammer (links die zum Alu-Block hinweisende Leiterbahnseite
— rechts Bestiickungsseite. Damit durch die Sockelbefestigungsbohrungen keine Fremdluft angesaugt werden kann, ist hier reichlich Lotzinn auf die
Lotstellen zu geben. Der Mef3sensor ist zur Vermeidung von Luftwirbeln mit einem Stiickchen Metallgaze (ca. 10 x 35 mm) zu umwickeln.

R4 .. 100 Q, Poti, lin, 4 mm Achse
R6, R17 ....Spindeltrimmer, 5 k{)
R7-R 10, R 12, R13, R 15, R 16,

R30,R43, R44 ........... 10 kQ
RIS o8 e S Tt N 68 kQ
R4y Ri32,RA9. 't wm s nwrss 47 kQ
R 19 e ian's s 10 k), Spindeltrimmer
ReL8 e s w5 s s oot srdes d i a v & 39 kQ
R 20, R34, R35, R46, R47,

1R S S SRR TR Ao 1 kQ
R21 i, 10 kQ, Trimmer liegend
R22, R24-R27,R37 ..... 100 kQ
R2B G ¢ o’ sos e 5 4y e o i 4 9 4,7 kQ
R2B "o ¢ nre st s st s v v 3,9 kQ
RV Eers 20ss 5 mad e 5.5 md o s 33 kO
12821 P e N SO = el 3 1,8 kQ
R33,R38, R40,R42 ..... 10 MQ
RS G o Ve 0,47 O/ 4 Watt
R:39, RAL; RA5 iaive s oo s s 1 MQ
Sonstiges

ST 3 i 5 w100 Swis 5 s 8 B0 % 4 A
AT A s dree o e D 6-Taster

| Einbausicherungshalter

1 3'stelliges LCD-Anzeige
1 x Vakuum-Pumpe

2 x Alu-Befestigungswinkel
3 x U-Kiihlkorper SK 13

1 x Alu-Block-Unterteil

1 x Alu-Block-Oberteil

! o °° o

I LV 35217
Stiickliste: ELV-Abgas-Tester AT 7001
Halbleiter
1[Gl ) § e e el ol SV gt 7808
L@ ot a o s e LM 324
Lt T B NN ICL 7106
DAL o o CD 4011
ML G soesits s i wita s ok & 0 TIP 110
K 1 e S Y (R S BC 548
S e ot P BT s el i TIP 140
A LS, FallR ot oy Testia w0 % e BC 558
DU IDIEL o i St 2 1N4001
B T ) 5 RN S LED, rot, 3 mm
B e o R 250 B
IS0, ot i oS s LED, rot, 5 mm
PTS1, PES2: ..cce o neie s Platinsensor
R oy DA E e Rt bl SAS 1000
Kondensatoren
Cl1l,C3,C4,Ch;,C7,C8,CY9,
G RO 10 uE/16 V
G2, C12-Cl4,Cl16 ...... 100 nF
(65 5Tl 51 K s SN i 47 nF
G R A T e P 220 pF/Ker.
L R e T e 220 nF
Widerstande
ROl St Trimmer, liegend, 1 kQ)
R, o o, e T 330 Q)
RESEARY T At i Ao 3.3 kO

1 x Filterplatte

1 x Acrylglas Filterplattenabdeckung
2 x Schraubfassungen fiir Sensoren
1 x Metallgaze fiir MefBsensor

2 x Ansaugstutzen

1 x Schrauben 3 x 6 mm

2 x Schrauben 3 x 8 mm

2 x Schrauben 3 x 10 mm

3 x Schrauben 4 x 16 mm

3 x Schrauben 3 x 16 mm

2 x Schrauben 4 x 30 mm

13 x Muttern M 3

4 x Muttern M 4

2 x Muttern M 5

2 x Kunststoffrindelmuttern M 3

1 x O-Dichtungsring 30 mm &

2 x O-Dichtungsring 20 mm &

6 x Lotstifte

2 x Gummipuffer

80 cm Siliconschlauch

5 m Ansaugschlauch

1 Wasserabscheider

1 Schnorchel

3 m Anschlulkabel zweiadrig, flexi-
bel, 0,4 mm?

2 Batterieklemmen (rot und schwarz)
30 cm isolierter Schaltdraht

15 cm zweiadriges flexibles Kabel
15 c¢cm Silberdraht

I Neoprentiille

1 Styroporplatte 50 mm x 75 mm

44

ELV journal 35



I100L LV S421S3[-SvSQp-AT Sap auyv)g 43p 2112sSSunyonisag

T100L LV $421S2 -SDSqQY-ATH Sap aunvjg uapyonisaq Su4af 4ap yoisup

e swad
Treva ve

i 2251vE 925

FATETIAI 3833

45

ELV journal 35



	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5
	Page 6

